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12. Να σχεδιαστεί µία τεθλασµένη γραµµή ΑΒΓ∆ έτσι, ώστε ΒΓ 4 ΑΒ= ⋅  και 
Γ∆ 2 ΑΒ= ⋅ . Αν είναι ΒΓ 8cm=  να βρεθεί το µήκος της τεθλασµένης. 

 Λύση 

Αφού ΒΓ 8cm=  και ΒΓ 4 ΑΒ= ⋅ , τότε 4 ΑΒ 8⋅ =  

Οπότε 
8

ΑΒ 2cm
4

= =  και Γ∆ 2 ΑΒ 2 2 4cm= ⋅ = ⋅ =  

 
 
 
 
 
 
 
Άρα το µήκος της τεθλασµένης γραµµής ΑΒΓ∆ είναι 

ΑΒ ΒΓ Γ∆ 2 8 4 14cm+ + = + + =  

13. Σε ευθύγραµµο τµήµα AB 16cm=  να πάρουµε τα σηµεία Γ, ∆ και Ο, τέ-
τοια ώστε: ΑB 4 ΑΓ= ⋅ , ΓΒ 4 ∆Β= ⋅ και Ο το µέσο του Γ∆. Να βρεθεί: 

i. Το µήκος του Ο∆ 
ιι. Το µήκος του ΑΜ, όπου Μ το µέσο του ΑΟ. 

 Λύση 

 

Επειδή AB 16cm=  και ΑB 4 ΑΓ= ⋅    τότε 4 ΑΓ 16⋅ =   

οπότε 
16

ΑΓ 4cm
4

=    άρα    ΒΓ 16 4 12cm= − = .  

Τότε επειδήΓΒ 4 ∆Β= ⋅    θα είναι 4 ∆Β 12⋅ =     άρα 
12

∆Β 3cm
4

= =  
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i. Συνεπώς,  
θα είναι  Γ∆ ΒΓ Β∆ 12 3 9cm= − = − =   

 και αφού το Ο είναι µέσο του Γ∆ τότε  
9

Ο∆ 4,5cm
2

= =  και ΟΓ 4,5cm=  

ii. Είναι ΑΟ ΑΓ ΓΟ 4 4,5 8,5cm= + = + =   

 και επειδή το Μ είναι µέσο του ΑΟ τότε 
8,5

ΑΜ 4,25cm
2

= = . 

14. Σε µία ευθεία Οx παίρνουµε τα σηµεία Κ και Λ έτσι ώστε ΟΚ = 1,6cm 
και ΟΛ = 3cm. Αν Α είναι το µέσο του ΚΛ, να βρεθεί το µήκος του ΟΑ. 

 Λύση 

Είναι 
ΚΛ ΟΛ ΟΚ 3 1,6 1,4cm= − = − =   

οπότε αφού το Α είναι µέσο του ΚΛ  

τότε 
1,4

KA 0,7cm
2

= = . 

Άρα  
OA ΟK KA 1,6 0,7 2,3cm= + = + =  

 
 

O
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15. Μία τεθλασµένη γραµµή ΑΒΓ∆Ε αποτελείται από τα ευθύγραµµα τµήµατα ΑΒ 
= 3,2cm, ΒΓ = 2,1cm, Γ∆ = 0,2dm και ∆Ε = 22mm. Να βρείτε το µήκος της. 

(Απ.: 9,5cm) 

16. ∆ίνεται τρίγωνο ΚΛΜ µε όλες τις πλευρές του ίσες µε 3,2cm. Να βρείτε 
στην ηµιευθεία ΚΛ ένα σηµείο Α τέτοιο ώστε το µήκος του ΚΑ να ισούται 
µε την περίµετρο του τριγώνου ΚΛΜ. 

17. Να πάρετε σε µία ευθεία µε τη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆, έτσι ώστε: 
ΑΒ = 8cm, ΑΓ = 10cm και Α∆ = 15cm. Να βρείτε τα µήκη των τµηµάτων 
ΒΓ, Γ∆ και Β∆. 

(Απ.: ΒΓ = 2cm,  Γ∆ = 5cm,  Β∆ = 7cm) 

18. Στην ηµιευθεία Αx παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Β, Γ και ∆ έτσι ώστε να είναι 
ΑΒ = 3,5cm, Β∆ = 6,2cm και ΑΓ = 5cm. Να βρείτε τα µήκη των τµηµάτων: 
i. Α∆ ii. ΒΓ 
iii. ΑΓ + Γ∆ iv. Α∆ – Β∆ 

(Απ.: i. 9,7cm ii. 1,5cm iii. 9,7cm  iv. 3,5cm) 

19. Πάνω σε µία ευθεία παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Κ, Λ, Μ και Ν έτσι, 

ώστε ΚΝ = 8cm, 
ΚΝ

KΛ
4

=  και 
ΚΝ

ΜΛ
2

= . Να βρείτε το µήκος του ΜΝ. 

(Απ.: 2cm) 

20. Να πάρετε σε µία ευθεία µε τη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι, ώστε το 
ΒΓ να είναι κατά 5cm µεγαλύτερο από το ΑΒ και κατά 3cm µικρότερο του 
Γ∆. Αν είναι Α∆ = 16cm, να βρείτε τα µήκη των ΒΓ και Γ∆. 

(Απ.: ΒΓ = 6cm,  Γ∆ = 9cm) 

21. Πάνω σε µία ευθεία ε παίρνουµε στη σειρά τα σηµεία Α, Β, Γ έτσι ώστε 
ΑΒ = 3cm και ΑΓ = 5cm. Αν Μ και Ν είναι τα µέσα των τµηµάτων ΑΒ και 
ΑΓ αντίστοιχα, να βρείτε το µήκος του ΜΝ και να τα συγκρίνετε µε το µή-
κος του ΒΓ. 

(Απ.: είναι 
ΒΓ

ΜΝ
2

= ) 
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22. Σε ηµιευθεία Αx δίνονται τα σηµεία Β, Ο, Γ ώστε το Ο να είναι µέσο του 
ΒΓ. Αν ΑΒ = 8cm και ΑΓ = 18cm να βρείτε τα µήκη των τµηµάτων ΒΓ, ΒΟ 
και ΑΟ. 

(Απ.: ΒΓ = 10cm,  ΒΟ = 5cm,  ΑΟ = 13cm) 

23. Αν Ο είναι το µέσο του ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ και τα Α, Ο, Β, Γ, ∆ βρί-
σκονται επί της ηµιευθείας ΑΒ, να βρείτε τα µήκη των τµηµάτων ΑΒ, ΒΓ, ΟΓ, 
Ο∆ και Γ∆ αν γνωρίζετε ότι ΑΟ = 4cm, ΑΓ = 17cm και Β∆ = 14cm. 

(Απ.: AB = 8cm,  ΒΓ = 9cm,  ΟΓ = 13cm   
Ο∆ = 18cm,  Γ∆ = 5cm) 

24. Σε µία ευθεία παίρνουµε τα διαδοχικά σηµεία Α, Β, Γ και ∆ έτσι, ώστε να 

είναι ΑΒ = 6cm, 
1

ΒΓ ΑΒ
3

=  και 
3

Α∆ ΑΒ
2

= ⋅ . Να βρείτε τα µήκη των ευθύ-

γραµµων τµηµάτων Β∆ και ΑΓ. 
(Απ.: Β∆ = 3cm,  ΑΓ = 8cm) 

25. ∆ίνεται ένα ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ = 6,5cm. Πάνω στην ευθεία ΑΒ να πά-
ρετε ένα σηµείο Γ τέτοιο ώστε ΑΓ = 2,5cm και ένα άλλο σηµείο ∆ τέτοιο 
ώστε Β∆ = 3cm. 
i. Να βρείτε το µήκος του Γ∆. 
ii. Ποια είναι η µεγαλύτερη τιµή που µπορεί να πάρει το µήκος Γ∆; 

(Απ.: ii. 12cm) 

 




